

教育在线

资讯

我省63个成果获国家级教学成果奖

一等奖创历届最多

本报讯(记者 储白珊) 2022年国家级教学成果奖名单近日出炉,我省共有63项教学成果获奖,涵盖了高等教育(研究生)、高等教育(本科)、职业教育、基础教育等全部四个类型,获奖总数较上届增加了21项。

本次评比,我省获一等奖4项,数量创历届最高。其中,厦门实验小学的《整体建构多元融合:项目式课程教学的实践探索》和厦门英才学校的《以美融通五育:一体化育人体系的实践探索》获得基础教育类一等奖。由福建信息职业技术学院、福建金创利信息科技发展股份有限公司等联合申报的《五化协同 三培三立 一体双联:测绘地理信息高科技人才培养模式创新与实践》,获得职业教育类一等奖。此外,厦门大学的《服务全球化战略,培养高质量人才——经济

科国际化人才培养体系创新》获得高等教育(本科)类一等奖。

国家级教学成果奖每4年评审一次。记者从省教育厅了解到,在高等教育方面,本届教学成果奖共获28项,获奖数较上届增长155%。其中,本科教学成果时隔14年再获一等奖1项;在首次单设评选的研究生教学成果中,我省获二等奖7项。在职业教育方面,我省获奖数较上届增长60%,并继2014年后再次获得一等奖1项。在基础教育方面,我省首次实现一等奖“零的突破”。

我省在本次国家级教学成果奖评比中的成绩,彰显近年来加强教育教学创新实践、推动教育教学改革、持续提升教育质量和水平的努力和成效。在高等教育方面,我省鼓励校企联合申报省级教研项目,开展有协同的

研究。去年,省教育厅专门出台《福建省本科高校教育教学研究项目管理办法》,以科教融合为导向,通过“揭榜挂帅”等方式鼓励全省高校教师申报高质量项目,全年共立项重大项目65项,一般项目208项,并在省级教学成果奖的评选基础上,分领域、有重点地推荐57个项目参评国家级教学成果奖。

在职业教育方面,我省近年来先后出台《关于加快发展现代职业教育的若干意见》《关于深化产教融合推动职业教育高质量发展若干措施的通知》《福建省职业教育高质量发展行动计划(2021—2023年)》等政策文件,为职业教育改革发展持续营造良好政策环境。目前,我省职业院校采用“分类立项、分类支持、逐年考核、动态管理”项目管理机制,实施福建省高水平职业院校和专业建设

计划,中职学校纳入高水平建设范围。我省还建立职业院校质量保证机制及“省、市、校”三级竞赛制度,全面推行中职学生学业水平考试,提升职业院校办学水平。

在基础教育方面,多年来我省持续加强基础教育教研力度,不仅组建义务教育和高中学科课程教学指导委员会强化课程教学改革规划、咨询、审议和指导,还建立省级统筹、市县推进、学校实施的课程改革项目培育机制,并点面结合、典型引领,系统推进教育教学改革,促进教学成果孵化。目前,三明市、龙岩市被确认为基础教育综合改革国家级实验区,泉州市、福州市鼓楼区、厦门市思明区等10个市、县(区)被遴选确认为各类国家级专项工作实验区。“三明市基础教育综合改革”入选2022年福建省改革试点成果表扬名单。

文化和旅游部:最大限度满足广大游客观览需求

新华社北京7月25日电 暑期热门景区一票难求怎么办?记者25日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部办公厅日前发出通知,提出通过优化预约管理、强化弹性供给、推动产品创新、提升服务质量、实施错峰调控等举措,切实提升暑期旅游景区开放管理水平,更好满足人民群众旅游需求。

优化预约管理方面,通知要求,优化预约措施,实施科学管理,不搞“一刀切”,实现原则性和灵活性相统一,最大限度满足广大游客参观游览需求。要积极探索新技术、新手段,畅通预约渠道,简化预约程序,合理设置在线预约时间,提高预约操作便捷性。

强化弹性供给方面,通知提出,引导旅游景区提前开园,延长开放时间,符合条件的旅游景区要增加夜间游览项目,丰富游览内容,提升景区容量。

通知还要求引导旅游景区提升服务意识,不断增强人性化服务理念,提高精细化服务水平。畅通游客沟通渠道,及时妥善处理游客投诉。加强区域统筹,整合区域旅游产品,增设旅游线路,实现区域游客分流,缓解热门旅游景区的接待压力。

针对“黄牛”问题,通知部署各地文化和旅游行政部门联合公安、市场监管、网信等部门,加大对“黄牛”、第三方平台违规囤票、倒票等行为的打击力度,同时完善旅游景区门票分销系统,有效防止“黄牛”挤占票源。

科技馆展品展项建设要求发布

今年9月19日起实施

本报讯(记者 李珂 通讯员 欧婕) 根据《福建省地方标准发布公告(2023年第1号)》,由福建省科技馆主导研制的福建省地方标准(DB35/T 2123—2023 科技馆展品展项建设通用要求)日前正式批准发布,实施日期为2023年9月19日。

科技馆是以展品展项为主要展览内容、科学知识及能力为主要载体的科普教育场所,承担着与观众进行沟通、传递知识的重要作用。展品展项的品质直接影响科技馆的科普效果。

本次发布的标准以福建省科技馆展品展项建设经验为基础,综合了我省科技馆展品展项建设的工作实践和先进做法,对展品展项的设计、制造、安装调试、验收、运行管理等技术内容进行了规范,以标准化手段统筹推进全省科技馆展品展项建设的通用要求,将进一步提高展品展项设计水平,保障制作质量,提升展示效果,推进管理规范。

该标准有助于科技馆体系标准化成果应用和推广示范,为推动我省科普标准化高质量发展提供有效支撑。

“蔡襄杯”闽台中小学生书法大赛决赛举行



本报讯(记者 何金 通讯员 庄伊欣 文/图) 第五届“蔡襄杯”闽台中小学生书法大赛决赛23日在泉州市洛江区举行,入围现场决赛的350名两岸中小学生会聚一堂,同场竞技。

比赛以“闽台一家亲,墨缘中华情”为主题,书写内容为中华优秀经典诗文,旨在增进两岸中小小学生之间的情感,以书会友,以笔抒情,提高闽台中小小学生书法审美及文化素养。

决赛采取现场命题、现场评审、现场点评和现场颁奖的方式,分设小学一组(1~3年级)、小学二组(4~6年级)和中学组(含职高)等3个组别,邀请朱以撒等我省著名书法家、书法教育专家学者担任评委、监委,体现大赛的公正性。

记者了解到,“蔡襄杯”闽台中小学生书法大赛两年举办一次,已连续四届在泉州洛江成功举办,成为闽台中小小学生书法交流的重要平台。第四届比赛曾被国台办列为2021年对台交流重点项目。

近年来,洛江区充分发挥蔡襄书法文化,营造浓厚的书法教育氛围,获评“全国书法教育示范区”,4所学校获评“全国书法教育示范校”,建立4个名家书法工作室。当地重点打造“蔡襄杯”书法文化品牌,注册成立了蔡襄书院、蔡襄书法研究会等组织,开设“洛江周三晚”书法公益讲堂,人人习字蔚然成风。

题图:选手们决赛现场挥毫泼墨。

纪念蔡继琨诞辰111周年 小提琴独奏会举行

本报讯(记者 陈尹荔) 24日晚,由福建省音乐家协会指导、蔡继琨音乐基金会董事会主办的纪念蔡继琨教授诞辰111周年小提琴独奏会在福州举行。

蔡继琨(1912—2004),是杰出的爱国华侨、音乐教育家和指挥家,出生于福建泉州。1936年,他的管弦乐曲《浔江渔火》获日本“国际作曲家协会交响乐公募奖”,成为中国第一个获国际大奖的交响乐作曲家。1940年,他创办了福建省立音乐专科学校(后更名为国立音乐专科学校),并出任首届校长。1989年,由蔡继琨力主筹建的“福建社会音乐学院”成立,开展函授教学等灵活的教学方式,现为闽江学院蔡继琨音乐学院。据统计,他毕生创作的清唱剧、管弦乐曲、合唱曲、群众歌曲、钢琴曲、独唱曲等作品约有200首之多,被誉为海峡两岸“交响乐之父”。

黄茜卡出生在厦门鼓浪屿,是蔡继琨的曾外孙女。她曾以全额奖学金考取美国柯本音乐学院,是该音乐学院享誉全球的海菲茨小提琴工作室里唯一一名中国人,现任美国阿祖萨太平洋大学小提琴教授。



泉州教育史话

联合国教科文组织“古厝新声”新试点启动

泉州申遗成功两周年之际,暨2023年泉州世界遗产日暨联合国教科文组织“古厝新声”新试点活动在泉州启动,助力泉州打造世遗保护利用典范城市,提升世遗之城在世界遗产保护利用方面的影响力。

2021年7月25日,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”被列入《世界遗产名录》,成为我国第56项世界遗产。近日,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产地成功入选联合国教科文组织《中国世界遗产地保护和管理》项目可持续生计活动第五处试点地。

据了解,此次新试点活动被命名为“古厝新声”,将选取世界级非物质文化遗产——闽南传统民居营造技艺作为项目重点,以探索遗产保护的新视野,通过闽南传统民居营造技艺基础调查、举办闽南传统民居营造技艺保护与传承系列活动、编撰闽南传统民居营造技艺系列教材等形式,进一步推动可持续发展。

在“古厝新声”新试点活动启动仪式上,联合国教科文组织东亚多部门地区办事处主任夏泽翰表示,联合国教科文组织将与故宫博物院、泉州携手开展建筑遗产保护工作,通过传统建筑和非遗的共同纽带,把东亚和东南亚的相关方聚集在一起。他透露,泉州还将成为明年由联合国教科文组织牵头的第二次中德文化交流的重要合作伙伴。

泉州市政府相关负责人表示,泉州将以此次为契机,积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗产的多重价值,持续推动泉州世遗品牌创造性转化、创新性发展,让千年古城不断焕发新的光彩。

陈嘉伟 摄

中外学者研讨“世遗的活化利用与可持续发展”

本报讯(记者 王敏霞 实习生 林凌静) 25日,在“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》两周年之际,“世界文化遗产的活化利用与可持续发展”学术研讨会在泉州召开,来自中外世界遗产研究领域的50多位专家学者,共商探讨世界文化遗产的活化利用与可持续发展。

研讨会围绕“考古遗址的发展和未来”“世界遗产保护与经济产业的可持续发展”“世界遗产景观与环境生态的和谐共生”“世界遗产利用与社会民生需求”等议题展开深入研讨,旨在进一步推进

文化遗产保护利用,充分挖掘文化遗产的历史价值、当代价值,激发活力,坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,担当新时代新的文化使命。

泉州是宋元时期的世界海洋商贸中心,是“海上丝绸之路”历史遗存最完整的城市,22处遗产点星罗棋布,涵盖海外贸易经济体系中的管理、生产、运输、交易、消费、服务等核心环节,见证了宋元时期泉州与世界100多个国家和地区通商贸易、“涨海声中万国商”的繁荣景象。“泉州市委市政府十分珍视宝贵的

世界文化遗产,高度重视保护利用工作,聚焦打造世界遗产典范城市的目标,围绕让文化遗产本体得到更有效的保护、更充分的展示和更科学的利用,建立起“政府主导、部门共管、社会参与”的世界遗产保护传承体系。”

泉州市相关负责人表示,将坚持活态传承,注重民众的文化认同,深入挖掘世界遗产的价值,实施世界遗产周边环境的整体提升,在微改造中留住泉州古城的“根”与“魂”,让文化遗产“活”起来,以“见人见物见生活”的活态景象再现宋元时期独特的海洋风貌,延续千年古城的精气神。

“福船的故事:从泉州驶向马六甲”两城同展

本报讯(记者 王敏霞 实习生 林凌静 文/图) 25日,“福船的故事:从泉州驶向马六甲”展览在泉州海外交通史博物馆和马来西亚马六甲郑和文化馆同时开幕。

“福船的故事:从泉州驶向马六甲”展览,以中国古代远洋木帆船的优秀代表——福船为线索,串联起泉州与马来西亚马六甲这两座世界遗产之城的航海商贸历史,讲述东方海洋大国福船历史的动人故事。

展览融入“世界的泉州”文化遗产展示内容,通过千年古港、千年古城和千年传承三个方面,展现宋元时期东方第一

大港的历史风貌,也向世界展示中国东南滨海城市泉州古城的浓厚韵味。展览设计思路以国画山水画为背景,从中国传统美学的角度,展示世遗之城泉州的风景,水墨的晕染衬托唯美禅意,同时也展现泉州的开放与包容,以及乘风破浪、不畏艰险的勇气与胆识。

据悉,“福船的故事:从泉州驶向马六甲”展览入选国家文物局2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介名单。该展览将在泉州海外交通史博物馆伊斯兰文化陈列馆三楼展至8月18日。在马来西亚马六甲的展览将持续至8月25日。



“福船故里·海丝扬帆”泉港福船文化节启动

本报讯(记者 黄琼芬 通讯员 郭非凡 陈嘉伟 洪坤泽) 24日晚,在“中国水密隔舱福船文化之乡”泉州市泉港区,纪念郑和下西洋618周年、泉州市申遗成功两周年暨“福船故里·海丝扬帆”福船文化节隆重启动。

当晚,“福传泉港”个性化邮票发布,《福建乡土》泉港专刊书籍、《福寿泉港——人文历史厚重的海港新城》书籍编撰工作也宣告启动。大型无人机群表演、《船承千年》大型沉浸式表演、璀璨烟花秀等精彩节目轮番上演,让观众回味无穷。活动现场还组织“梦回宋元 泉港好物展”,一站式展销“泉港好物”。

据悉,25日至28日,泉港区将陆续举办“声动泉港”演唱会、“曲韵泉港”戏曲展演、“舞动泉港”舞蹈展演等活动,让市民游客共享文化盛宴。

作为中国海港文化之乡、中国水密

隔舱福船文化之乡,近年来,泉港区持续打响“福船文化”“海洋文化”品牌。2020年底,采用国家级非遗“福船水密隔舱工艺”建造、按1:1比例复原的30米长福船在峰尾镇试航成功;这艘福船后来“移驾”锦绣湖,成为泉港城市文化又一新标识。

2021年,泉港峰尾镇海丝文化博物馆揭牌,再造海丝文化交流新平台。

同时,泉港区做足“海”文章,将文旅发展融入建设“海洋强区”的发展战略中,全力拓展海洋文化旅游产业链。该区相继完成后龙湾海洋生态修复、峰尾滨海慢道健身步道等工程,着力打造一条承载世遗城市休闲游的泉州北部滨海景观廊道。此外,该区与涠洲岛开展共建,将开通峰尾与涠洲岛之间的“福来福往”航线,并计划将路线延伸至崇武古城、石狮港口等地,增加海上垂钓等生活场景体验项目,让“水上看泉州”更具深度。



陈嘉伟 摄